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All Candidates' performance across questions

Question Title N Mean S D Max Mark F F Attempt %
1a 2119 2.1 1.2 3 68.8 94.6
1 b 2221 2.5 1.1 4 62.7 99.2
2 a i 2238 0.8 0.4 1 76.8 99.9
2 a ii 2236 0.9 0.3 1 88 99.8
2 b 2223 2.4 1 4 61.2 99.2
3 2190 2.8 1.7 6 47.1 97.8

4a 2232 1.5 0.6 2 74.2 99.6
4 b 2208 3.1 1.4 6 51 98.6
5 2104 4.2 2.1 8 52.7 93.9

6a 2161 1.2 0.9 2 58.2 96.5
6 b 2196 1.3 0.8 3 43.9 98
6 c 2226 5.2 2 10 51.7 99.4
7 2200 4.4 2 10 43.7 98.2

If you are accessing this 
document in a web 
browser and are only 
able to see this single 
page, please download 
the document and re-
open it in Adobe Reader 
in order to fully access 
the exemplar material.
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3. Nwyddau moeth, normal ac israddol


Gan gyfeirio at elastigedd galw, esboniwch y gwahaniaeth rhwng nwyddau moeth (luxury),
normal ac israddol. [6) 
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3. Nwyddau moeth, normal ac lsraddol


Gan gyfeirio at elastigedd galw, esboniwch y gwahaniaeth rhwng nwyddau moeth (/Wcu,y), 
normal ac israddol. [6] 
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3. Nwyddau moeth, normal ac israddol


Gan gyfeirio at elastigedd galw, esboniwch y gwahaniaeth rhwng nwycldau moeth (luxury),
normal ac israddol. (6) 
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3. Gan gyfeirio at elastigedd galw, esboniwch y gwahaniaeth rhwng nwyddau moeth 
(luxury), normal ac israddol.[6] 


Band AA1 
3 marc 


AA3 
3 marc 


3 


3 marc 
Dealltwriaeth ragorol o nwyddau 
moethus, arferol ac israddol 


3 marc 
Dadansoddiad rhagorol o'r gwahaniaeth 
rhwng nwyddau moethus, arferol ac 
israddol  
 
Mae dadansoddiad rhagorol o'r 
cysyniad o elastigedd incwm galw yn 
hanfodol 


2 


2 farc 
Dealltwriaeth dda o ddau o'r canlynol 
o leiaf – nwyddau moethus, arferol ac 
israddol 


2 farc 
Dadansoddiad da o'r gwahaniaeth 
rhwng nwyddau moethus, arferol a/neu 
israddol 
 
Mae cyfeirio at elastigedd incwm galw 
yn hanfodol 


1 


1 marc 
Dealltwriaeth gyfyngedig o un o'r 
canlynol o leiaf – nwyddau moethus, 
arferol ac israddol  
 
Dangos dealltwriaeth gryno 


1 marc 
Dadansoddiad cyfyngedig o'r 
gwahaniaeth rhwng nwyddau moethus, 
arferol ac israddol  
 
Trafodaeth arwynebol neu gyffredinol 


0 
0 marc 


Dim dealltwriaeth o nwyddau 
moethus, arferol ac israddol 


0 marc 
Dim dadansoddiad o'r gwahaniaeth 
rhwng nwyddau moethus, arferol ac 
israddol 


 
Cynnwys dangosol: 
- Pan fydd incwm gwirioneddol cwsmeriaid yn codi, bydd y galw am nwyddau normal yn 


ymateb yn ôl y disgwyl. Wrth i bobl fynd yn fwy cefnog, maent yn prynu mwy o'r math 
hwn o gynnyrch. Mae’r mwyafrif o eitemau'n cael eu cynnwys yn y categori hwn – er 
enghraifft, ceir, dodrefn, peiriannau golchi dillad. Mae ganddynt elastigedd incwm galw 
positif. 


- Mae nwyddau moethus hefyd yn cael eu cynnwys yn y categori nwyddau normal ond 
mae'n tueddu i fod yn fwy sensitif i newidiadau mewn incwm gwirioneddol. Os bydd 
incwm yn cynyddu, bydd y galw am aelodaeth o gampfeydd yn ffynnu; os bydd incwm yn 
gostwng, bydd llawer o bobl yn canslo eu haelodaeth o gampfeydd yn gyflym mewn 
ymgais i arbed arian. Mae ganddynt elastigedd incwm galw positif. 


- Nwyddau israddol yw'r nwyddau hynny sydd ag elastigedd incwm galw negatif – bydd 
galw'n cynyddu wrth i incwm gwirioneddol ostwng. Mae cynhyrchion hunanlabel 
archfarchnadoedd yn enghraifft dda o nwyddau israddol. Mewn dirwasgiad, gall 
defnyddwyr droi at gynhyrchion o'r fath er mwyn bod yn fwy economaidd. Fodd bynnag, 
wrth i incymau gynyddu, nid ydynt yn prynu mwy o gynhyrchion hunanlabel ond efallai y 
byddant yn newid i brynu cynhyrchion brandiau sydd â phris uwch yn lle hynny. Mae 
ganddynt elastigedd incwm galw negatif.  
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Dealltwriaeth da o nwyddau moethus gyda'r cysylltiad gydag incwm.



Dealltwriaeth cyfyngedig o nwyddau normal. Nid yw'r wybodaeth yma'n gywir i gyd.



Dealltwriaeth da o nwyddau israddol wrth gyfeirio ar elastigedd incwm negyddol.



DD1 - 3 marc 
DD3 - 2 farc
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Mae'r ateb yn cynnwys dealltwriaeth da iawn o nwyddau moethus, nwyddau normal a nwyddau israddol gan ddefnyddio enghreifftiau i gefnogi gyda da o'r nwyddau. Mae'r ateb hefyd yn dadansoddi'r gwahaniaeth rhwng y tri math o nwydd wrth gyfeirio at elastigedd incwm y galw naill yn bositif neu'n negyddol yn ddibynnol ar y nwydd.
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Dyma ateb sydd wedi ei strwythuro'n dda. Mae'r ateb yn cynnwys dealltwriaeth da iawn o nwyddau moethus, nwyddau normal a nwyddau israddol gan ddefnyddio enghreifftiau i gefnogi gyda'r tri math o nwyddau. Mae'r ateb hefyd yn dadansoddi'r gwahaniaeth rhwng y tri math o nwydd wrth gyfeirio at elastigedd incwm y galw naill yn bositif neu'n negatif yn ddibynnol ar y nwydd.












6


(2510N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.06


3. Nwyddau moeth, normal ac israddol


Gan gyfeirio at elastigedd galw, esboniwch y gwahaniaeth rhwng nwyddau moeth (luxury),
normal ac israddol. [6]


Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 3 yn unig.
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5. Ail Gyfle-Second Chance


Mae Ail Gyfle yn fenter gymdeithasol (social enterprise) yng Nghymru sy'n credu mewn
rhoi ail gyfle i droseddwyr. Mae'n cefnogi troseddwyr drwy eu cyflogi, ac mae hefyd yn
darparu cyfleoedd i ddatblygu sgiliau bywyd allweddol fel gwaith tirn, cyfathrebu, prydlondeb
(punctuality), ymddwyn yn briodol a deall gwerth gwaith. Mae Ail Gyfle yn datblygu'r sgiliau
hyn drwy gynhyrchu a gwerthu dodrefn cartref a dodrefn gar-dd. Mae'r dodrefn yn cael eu
gwneud o ddefnyddiau wedi'u hailgylchu fel hen bren ac eitemau eraill o'r cartref sydd wedi'u
gwaredu (discarded). Llynedd, roedd Ail Gyfle wedi arbed dros 7 tunnel! fetrig o wastraff rhag
mynd i safleoedd tirlenwi (landfill).


Mae Ail Gyfle yn darparu hyfforddiant yn y gwaith (on-the-job training). Gyda chymorth
Addysg Oedolion Cymru, mae Ail Gyfle yn darparu cyrsiau gan gynnwys gwaith saer
(carpent,y), offer llaw, iechyd a diogelwch, ac ailgylchu.


Gan gyfeirio at Ail Gyfle, esboniwch nodweddion allweddol menter gymdeithasot. (8] 
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5. Gan gyfeirio at Ail Gyfle, esboniwch nodweddion allweddol menter gymdeithasol. 
[8] 


Band AA1 
2 farc 


AA2 
4 marc 


AA3 
2 farc 


2 


2 farc 
Gwybodaeth dda am 
nodweddion allweddol 
menter gystadleuol 


3-4 marc 
Cymhwysiad da i Ail 
Gyfle 


2 farc 
Esboniad da o fenter 
gymdeithasol a'r cyd-
destun y mae'n 
gweithredu ynddo 


1 


1 marc 
Gwybodaeth gyfyngedig 
am nodweddion 
allweddol menter 
gymdeithasol 


1-2 farc 
Cymhwysiad cyfyngedig 
i Ail Gyfle 


1 marc 
Esboniad cyfyngedig o 
fenter cymdeithasol a'r 
cyd-destun y mae'n 
gweithredu ynddo 


0 
0 marc 


Dim gwybodaeth wedi'i 
dangos. 


0 marc 
Dim cyfeiriad at Ail Gyfle 


0 marc 
Dim esboniad 


 
Cynnwys dangosol: 
- Menter gymdeithasol yw cyfundrefn sy'n cymhwyso strategaethau busnes mewn ymgais 


i achosi gwelliannau mewn lles dynol ac amgylcheddol. 
- Mae'n fusnes sydd ag amcanion cymdeithasol clir. Mae'n masnachu i helpu i ddatrys 


problemau cymdeithasol, gwella'r cymunedau y mae'n gweithredu ynddynt a gwella'r 
amgylchedd.  


- Mae Ail Gyfle yn creu dodrefn a nwyddau cartref a gardd o baledi wedi'u hailgylchu, hen 
goed ac eitemau cartref eraill sydd wedi'u gwaredu. Mae'r cynhyrchion y mae'n eu 
gwerthu wedi'u hailgylchu'n llwyr sy'n cael effaith gadarnhaol ar yr amgylchedd. Mae lle 
mewn safleoedd tirlenwi yn rhedeg allan yn gyflym ac arbedodd Ail Gyfle fwy na 7 tunnell 
o wastraff rhag mynd i safleoedd tirlenwi. 


- Mae Ail Gyfle yn credu mewn rhoi ail gyfle i droseddwyr. Mae'n cefnogi troseddwyr drwy 
roi cyfleoedd i sylweddoli eu potensial mewn amgylchedd teuluol wrth ddysgu gwaith tîm, 
sut i gyfathrebu a sut i fod yn gefnogol i'w gilydd. Mae dysgu i droi i fyny, bod yn brydlon, 
ymddwyn yn briodol a gwerth gwaith yn sgiliau bywyd allweddol. Mae'r gymdeithas yn 
elwa gan eu bod nhw'n llai tebygol o aildroseddu. 


- Mae Ail Gyfle yn rhoi hyfforddiant mewn swydd ym mhob agwedd ar redeg menter 
gymdeithasol. Gyda chymorth Addysg Oedolion Cymru, mae Ail Gyfle yn darparu cyrsiau 
sy'n cynnwys gwaith coed, offer llaw, iechyd a diogelwch ac ailgylchu. 


- Mae'r effeithiau cymdeithasol cadarnhaol hyn yn diffinio Ail Gyfle fel menter 
gymdeithasol. 
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Dealltwriaeth da o nodweddion allweddol menter gymdeithasol.



Cymhwyso'r wybodaeth am Ail Gyfle i esbonio nodwedd allweddol menter cymdeithasol.







5: 8



Dealltwriaeth da o brif nodwedd menter cymdeithasol yng nghyd-destun Ail Gyfle.



Cymhwyso da yng nghyd destun Ail Gyfle.



Esboniad manwl o brif nodweddion Ail Gyfle fel menter cymdeithasol.



DD1 - 2 farc
DD2 - 4 marc
DD3 - 2 farc
















5: 8



Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth da iawn o brif nodweddion menter gymdeithasol gyda'r ymgeisydd yn cymhwyso'r wybodaeth i Ail Gyfle yn effeithiol iawn. Mae'r esboniad o brif nodweddion mentrau cymdeithasol yn cael eu datblygu yng nghyd-destun Ail Gyfle'n effeithiol. Sylwch nad yw'r ateb yn gorfod bod yn berffaith er mwyn derbyn marciau llawn am y cwestiwn.












Dealltwriaeth da o un o brif nodweddion menter cymdeithasol.



Cymhwyso da i'r astudiaeth dan sylw sef Ail Gyfle.







5: 7



DD1 - 2 marc
DD2 - 3 marc
DD3 - 2 marc



Dealltwriaeth da o un o brif nodweddion menter cymdeithasol.



Cymhwyso da gyda llinell rhesymu priodol.



Cymwhyso cyfyngedig i'r astudiaeth ar Ail Gyfle.
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	 Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 4(b) yn unig.


	


	


	


	


	


	


5.	 Ail Gyfle-Second Chance


	 Mae Ail Gyfle yn fenter gymdeithasol (social enterprise) yng Nghymru sy’n credu mewn 
rhoi ail gyfle i droseddwyr. Mae’n cefnogi troseddwyr drwy eu cyflogi, ac mae hefyd yn 
darparu cyfleoedd i ddatblygu sgiliau bywyd allweddol fel gwaith tîm, cyfathrebu, prydlondeb 
(punctuality), ymddwyn yn briodol a deall gwerth gwaith. Mae Ail Gyfle yn datblygu’r sgiliau 
hyn drwy gynhyrchu a gwerthu dodrefn cartref a dodrefn gardd. Mae’r dodrefn yn cael eu 
gwneud o ddefnyddiau wedi’u hailgylchu fel hen bren ac eitemau eraill o’r cartref sydd wedi’u 
gwaredu (discarded). Llynedd, roedd Ail Gyfle wedi arbed dros 7 tunnell fetrig o wastraff rhag 
mynd i safleoedd tirlenwi (landfill).


	 Mae Ail Gyfle yn darparu hyfforddiant yn y gwaith (on-the-job training). Gyda chymorth  
Addysg Oedolion Cymru, mae Ail Gyfle yn darparu cyrsiau gan gynnwys gwaith saer 
(carpentry), offer llaw, iechyd a diogelwch, ac ailgylchu.


	 Gan gyfeirio at Ail Gyfle, esboniwch nodweddion allweddol menter gymdeithasol. 	 [8]
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Lie ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 6{c) yn unig. 
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(c) Gwerthuswch bwysigrwydd cynllun busnes[10]


Band AA1 
3 marc 


AA3 
3 marc 


AA4 
4 marc 


3 


3 marc 
Gwybodaeth ragorol am 
gynlluniau busnes 


Dealltwriaeth drylwyr o 
gynnwys a diben cynllun 
busnes 


3 marc 
Dadansoddiad rhagorol o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes 


Mae'r dadansoddi'n fanwl 
ac wedi'i ddatblygu 


4 marc 
Gwerthusiad rhagorol o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes gan fod yn 
rhesymegol a chytbwys 


Mae'r gwerthusiad yn 
debygol o gynnwys 
dyfarniadau 


2 


2 farc 
Gwybodaeth dda am 
gynlluniau busnes 


Dealltwriaeth glir o 
gynnwys a diben cynllun 
busnes ond gall fod rhai 
hepgoriadau 


2 farc 
Dadansoddiad da o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes 


Mae'r dadansoddiad 
wedi'i ddatblygu rywfaint 


2-3 marc
Gwerthusiad da o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes 


Mae'r gwerthusiad yn 
anghytbwys 


1 


1 marc 
Gwybodaeth gyfyngedig 
am gynlluniau busnes 


Dealltwriaeth arwynebol 
neu anghyflawn o 
gynnwys a diben cynllun 
busnes 


1 marc 
Dadansoddiad 
cyfyngedig o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes 


Trafodaeth arwynebol 
neu gyffredinol 


1 marc 
Gwerthuso cyfyngedig o 
bwysigrwydd cynlluniau 
busnes 


Mae'r gwerthuso'n 
debygol o fod yn 
unochrog 
Diffyg dyfnder yn y 
sylwadau ategol 


0 
0 marc 


Dim dealltwriaeth o 
cynlluniau busnes  


0 marc 
Dim dadansoddi wedi'i 
wneud 


0 marc 
Dim gwerthuso wedi'i 
wneud 


Cynnwys dangosol: 
- Mae'r cynllun busnes yn egluro amcanion y busnes a sut mae'r busnes yn bwriadu


cyflawni'r amcanion hyn.
- Byddai cynllun busnes yn amlinellu sut y bydd busnes yn ceisio cyflawni ei amcanion –


gan roi amcan clir o'i weithrediad a'i gyfeiriad.
- Bydd y cynllun yn amlinellu'r strategaeth farchnata, gan roi gwybodaeth bwysig ar y


farchnad bosibl a chryfder y gystadleuaeth. Mae angen i ymchwil y farchnad sefydlu
anghenion y cwsmeriaid ac os bydd yn nodi gwendidau gyda'r data cychwynnol, gall y
busnes addasu'r cynnyrch i ddiwallu anghenion y cwsmer yn well.


- Gall cynllun hefyd helpu i ddarbwyllo darpar fenthycwyr o allu busnes i ad-dalu unrhyw
arian y gallant fod am ei fenthyca. Heb gynllun busnes, mae'n annhebygol iawn y gellid
denu cyfalaf gan bobl neu sefydliadau y tu allan i'r busnes.


- Gall cynllun hefyd dynnu sylw at unrhyw broblemau posibl y gall y busnes eu hwynebu a
galluogi'r busnes i fynd i'r afael â nhw ymlaen llaw.


- Bydd cynllun busnes cynhwysfawr yn galluogi perchenogion busnes i gadarnhau
cynnydd yn erbyn amcanion, monitro llif arian a gweithredu pan na fydd amcanion yn


Q.6
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cael eu cyflawni. Gall perchenogion busnes weld yn glir pan fydd pethau'n mynd o 
chwith. 


- Mae pob un o'r uchod yn debygol o wella'r tebygolrwydd y bydd y busnes yn 
llwyddiannus.  


- Fodd bynnag, nid yw'n golygu o reidrwydd na all y busnes lwyddo heb gynllun busnes – 
mae llawer yn llwyddo heb un. 


- Efallai y bydd y busnes mor boblogaidd fel ei fod yn cael gwerthiannau da ar unwaith a 
bod y busnes yn tyfu'n gyfan gwbl drwy argymhellion.  


- I fusnes bach y gellir ei reoli'n rhwydd, efallai na fydd angen cynllun ffurfiol i gyflawni 
llwyddiant. 


- Ni waeth pa mor dda yw cynllun busnes, ni ellir gwarantu llwyddiant gyda neu heb 
gynllun busnes, oherwydd gall ffactorau allanol annisgwyl, fel dirywiad economaidd 
mawr, fod yn amhosibl i'w goresgyn. 


- Mae'n anodd rhagweld refeniw gwerthiant a chostau yn gywir sy'n gostwng gwerth 
cynllun busnes.  


- Gall cynllun busnes anghywir ag amcanion na ellir eu cyflawni roi ymdeimlad o obaith 
ffug i entrepreneuriaid, gan arwain at fuddsoddiadau ofer. 


- Fodd bynnag, nid yw busnes yn debygol o dyfu heb flaengynllunio. Mae nodi ac addasu i 
newid yn hanfodol sy'n golygu bod angen i gynlluniau busnes fod yn hyblyg a gallu 
addasu i amodau marchnad newidiol. 
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Dealltwriaeth cyfyngedig o bwrpas cynllun busnes.



Rhesymu da ar bwysigrwydd y cynllun busnes gyda llinellau rhesymu da.



Gwerthuso cyfyngedig o bwysigrwydd cynllun busnes.







6c: 7



DD1 - 2 farc
DD2 - 2 farc
DD3 - 3 marc












Q.6



Dealltwriaeth da o bwrpas y cynllun busnes.



Esboniad manwl o bwysigrwydd y cynllun busnes gyda llinellau rhesymu da.



Dealltwriaeth da o gynnwys y cynllun busnes a'u pwysigrwydd.







6c: 9



Gwerthusiad da o'r cyfyngiadau sy'n gysylltiedig gyda cynllun busnes. Mae'r cyfyngiadau yma wedi'u esbonio gyda llinellau rhesymu da. Gallai'r gwerthuso gynnwys mwy o farn ar bwysigrwydd cynllun busnes.



DD1 - 3 marc, DD3 - 3 marc, DD4 - 3 marc
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Dealltwriaeth cyfyngedig o gynnwys cynllun busnes.



Dadansoddiad da o bwysigrwydd y cynllun busnes gyda llinell rhesymu priodol.



Dadansoddiad da o bwysigrwydd y cynllun busnes gyda llinell rhesymu priodol.







6c: 6



DD1 - 2 marc
DD3 - 2 marc
DD4 - 2 marc



Gwerthuso arwynebol iawn i gloi'r ateb.



Er bod gwerthuso cyfyngedig yn y paragraff yma, nid oes enghreifftiau penodol o ffactorau sy'n effeithio ar berfformiad busnes.



Gwerthuso cyfyngedig heb linell rhesymu priodol. 












(2510N10-1) Trowch y dudalen.
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Mae bron pob arbenigwr busnes yn cytuno bod llunio cynllun busnes yn bwysig. Fodd bynnag, 
mae rhai busnesau yn cychwyn heb gynllun busnes.


(c) Gwerthuswch bwysigrwydd cynllun busnes. [10]Q.6
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